
Emne: Justitsministerens forpligtelse til implementering af afgørelser fra Den Europæiske 

Menneskerettighedsdomstol i dansk lovgivning 

Kære Justitsminister Peter Hummelgaard, 

Jeg skriver til Dem for at få afklaret, hvorvidt Justitsministeriet har en juridisk forpligtelse til at 

implementere afgørelser fra Den Europæiske Menneskerettighedsdomstol (EMD) i dansk lovgivning. 

Danmark har tilsluttet sig Den Europæiske Menneskerettighedskonvention (EMRK), hvilket indebærer en 

forpligtelse til at overholde de afgørelser, som EMD afsiger. Artikel 46 i EMRK fastslår, at medlemsstaterne er 

bundet af domstolens endelige afgørelser, og at disse skal efterleves i national ret. Dette rejser spørgsmålet 

om, hvorvidt Justitsministeriet anser sig forpligtet til aktivt at implementere domstolens afgørelser i dansk 

ret, eller om der er forhold, der kan begrunde en afvigelse herfra. 

Den Europæiske Menneskerettighedskonvention - forkortet EMRK - blev ratificeret i Danmark den 3. 

september 1953, men blev først formelt en del af dansk ret ved inkorporeringen den 29. april 1992. Loven 

trådte i kraft 1. juli 1992 og er indtil videre den eneste menneskeretlige konvention, som er inkorporeret i 

dansk lovgivning. Inkorporeringen betyder, at EMRK er en del af dansk ret. 

I praksis har der været eksempler på, at danske myndigheder ikke umiddelbart har implementeret EMD's 

afgørelser i dansk lovgivning. Dette kan skabe en retsusikkerhed for borgere, der forventer, at Danmark som 

retsstat respekterer internationale forpligtelser og sikrer en effektiv implementering af 

menneskerettighederne. 

Jeg vil derfor gerne bede om en afklaring af følgende spørgsmål: 

1. Anser Justitsministeriet sig forpligtet til at implementere EMD’s afgørelser i dansk lovgivning? 

2. Hvilke mekanismer sikrer, at Danmark lever op til sine internationale menneskeretlige forpligtelser i 

henhold til EMRK? 

3. Er der eksempler på EMD-afgørelser, som Danmark bevidst har valgt ikke at implementere? Hvis ja, 

hvad er begrundelsen herfor? 

Jeg ser frem til Deres svar og en afklaring af dette vigtige spørgsmål. 

Med venlig hilsen 

Diplomingeniør M. IDA 

Mads Møller 

Meteorvej 22A 

4700 Næstved 

40513994  
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